Особенности трудового воспитания дошкольников.
В энциклопедическом словаре понятие «Труд» трактуется как «целесообразная деятельность человека, направленная на видоизменение и приспособление предметов природы для удовлетворения своих потребностей».

Труду, как человеческой деятельности много внимания уделялось в народной педагогике. Вспомните пословицы о труде. Важное значение трудовому воспитанию придавали  К. Д. Ушинский, А. С. Макаренко, Н. К. Крупская, Сухомлинский. Первый съезд по дошкольному воспитанию (1919г) определил содержание труда дошкольника и требования к нему. Обязательным считали труд по самообслуживанию, работу на огороде и в саду, привлечение  детей к уборке комнаты, ручной труд. Съезд сформулировал требования к организации детского труда, учитывающие особенности детского возраста; труд должен быть посильным и понятным по цели, доставлять детям радость.
С 1964года начинается углублённое исследование проблемы трудового воспитания.

Современный этап отличается «забвением» этой важной проблемы. На страницах профессиональных журналов также редко встречаются статьи по проблеме трудового воспитания. Данная тенденция не только не правомерна, но и таит в себе опасность, связанную с задержкой в развитии личности ребёнка.
Итак, может ли трудиться ребёнок дошкольного возраста? А если может, то чем отличается его труд от труда взрослых людей?

Первое отличие состоит в том, что ребёнок не создаёт в своём труде общественно значимых материальных ценностей. В давние времена, когда детство было короче, и ребёнок раньше включался в деятельность взрослых, его труд был, общественно значим. Однако современный ребёнок, особенно ребёнок дошкольного возраста, не может включаться в производство и, следовательно, не может создавать материальные ценности.
Труд детей носит воспитывающий характер – так на него смотрят взрослые. Труд удовлетворяет потребность ребёнка в самоутверждении, в познании собственных возможностей, сближает его со взрослыми – так воспринимает эту деятельность сам ребёнок.

Отличительной особенностью труда детей является его близость к игре. Выполняя трудовую задачу, дети часто переключаются на игру – играют с водой во время умывания, обыгрывают трудовые действия. В младшем дошкольном возрасте отчётливо выражено стремление превратить трудовой процесс в игру, но даже и старшие дошкольники, пока не овладеют трудовыми действиями или инструментами, тоже играют ими, обыгрывают их. И всегда с удовольствием принимают игровую ситуацию, связанную с трудом.

В процессе труда дети приобретают навыки и умения. Но это не профессиональные навыки, а навыки, помогающие ребёнку становиться независимым от взрослого, самостоятельным. Кроме того, труд дошкольника не имеет постоянного материального вознаграждения.

Труд ребёнка носит ситуативный, необязательный характер. От его отсутствия «страдает» лишь формирующийся нравственный облик ребёнка, так как в труде развиваются многие жизненно важные качества личности.

Особенностью детского труда является и то, что, несмотря на наличие в нём всех структурных компонентов деятельности, они пока ещё находятся в стадии развития, и обязательно предполагают участие и помощь взрослого.
Хочу остановиться на возрастной динамике становления трудовых навыков у дошкольников. 8 стадий естественного развития трудовых навыков.
1.Запечатление работающих людей (умственное фотографирование).

2.Работа с помощью взрослых (взрослый руками ребёнка).

3.Помощь взрослым («неумеющий» взрослый, умелый ребёнок).

4.Работа рядом со взрослым.

5.Работа под явным контролем взрослых (опека).

6.Работа под неявным контролем (даём самостоятельность, незаметно            направляем в нужное русло).
7.Самостоятельная работа без контроля взрослых (самоконтроль, самооценка).

8.Умение самостоятельно спланировать работу и разделить обязанности между собой при коллективном труде (высшая стадия формирования трудовых навыков).

Опираясь на знания стадий формирования трудовых навыков, мы осуществляем целенаправленное педагогическое руководство трудовой деятельностью дошкольников.
 Работу с детьми по трудовому воспитанию на современном этапе можно строить с помощью совместных проектов. А также использовать ИКТ, но необходимо учитывать Сан Пины. В них сказано: общественно-полезный труд детей старшей и подготовительной групп проводится в форме самообслуживания, элементарного хозяйственно- бытового труда и труда на природе (сервировка столов, помощь в подготовке к занятиям). Его продолжительность не должна превышать 20 мин в день.
Хочется закончить своё выступление словами Сухомлинского: «Дайте детям радость труда. Эту радость ему несут успех, осознание своей умелости и значимости выполняемой работы, возможность доставлять радость другим».
